

立德树人 培根铸魂

从一块黑板、一支粉笔,到交互式电子屏、不断迭代升级的现代化教学设备;从传统杂木制作的课桌椅到可调式课桌椅;从土操场到塑胶操场;从学生“有学上”到“上好学”;从普及九年义务教育到优质均衡发展、特色发展……

教育是国之大计、党之大计。党的十八大以来,我市始终把教育摆在优先发展的战略位置,全市各级教育部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,全面落实立德树人的根本任务,努力办好新时代人民满意的太原教育,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,全市教育工作呈现出不断向上向好的发展态势。

打底色 扣好人生“第一粒扣子”

全市各级教育部门坚持育人为本,德育为先,坚持把加强党对教育工作的全面领导落到实处、落到细处,高度重视立德树人的主渠道作用,融社会主义核心价值观于学校德育课程之中。坚持“五育并举”,不断增强学生思想政治教育的时代性、针对性、实效性,帮助学生扣好人生“第一粒扣子”。

2018年,我市紧紧围绕“育新人”,率先在基础教育阶段开展“时代新人”思政课建设。以成成中学为试点,探索“从思政课程到课程思政”新时代育人模式,构建起立体多元的育人体系。

“时代新人”思政课坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,以太原转型发展中涌现出的先进典型为素材,在全学段、全学科、全员推广“时代新人”思政课建设,引导师生关注人、关注实践、关注问题、关注意义。此项工作得到中央教育工作领导小组高度评价,《光明日报》以《一座城市的思政课》为题头版头条进行了报道。

《语文报》举办的“时代新人说”全国征文大赛,吸引了80余万名学生参加。时代新人的奋斗故事在引导青少年扣好人生“第一粒扣子”中,起到了润物细无声的激励作用。

全国首创的“马克思书房”自开放以来,成为我市青年学生的精神打卡地。借助时代新人主题体验馆等新阵地,开辟上好“时代新人”思政课的第二课堂,实施培养“小小马克思”行动计划,通过情景化传播时代新人故事,吸引学生在沉浸式体验中得到积极正向引导。

开展“时代新人”思政课优秀教学设计评选,252所学校参与,评选出优秀设计334个,18个教学设计被省委宣传部列为重点课题,12个教案入选省级教学教案。

促改革 完善高质量发展体系

教育是功在当代、利在千秋的德政工程,寄托着一个个家庭对美好生活的期盼。握紧改革之钥,筑牢公平之基,意义重大。

近年来,我市全面深化教育体制改革,召开全市教育高质量发展推进会,出台《关于办好新时代人民满意教育的若干意见》《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》等一系列文件,完善教育高质量发展政策体系,获评国家级“教育政策研究基地”。

全面推进“县管校聘”管理改革,10县(市、区)和68所直属学校改革任务全面完成,2.6万余名教师竞争上岗,进一步激发教师队伍活力。

深入推进招生考试制度改革,整合公安等8部门数据资源,推行小学入学网上统一办理,实现“数据多跑路,群众少跑腿”。

持续推进管办评分离改革,委托第三方机构,在全省率先实施义务教育质量监测,覆盖728所学校。

深入推进新高考改革,全力做好高中新课程新教材系统培训和启用新教材工作,为高考综合改革做好准备。我市被确定为普通高中新课程新教材国家级示范区,太原五中、省实验中学被确定为国家级示范校。



海边街小学邀请社会各界人士参加新生均衡编班仪式



市中心医院开展护理技能大赛



双南小学庆祝建党百年



后小河小学举办校园科技节

优布局 推进各类教育协调发展

我市坚持把教育摆在优先发展地位,不断加大教育投入力度,不断提升人民群众的教育获得感,新举措年年不断。

学前教育普惠发展。无证园基本清除。与省教育厅签订协议,省康乐幼儿园以托管办园等形式建设10所康乐幼儿园分园,新改扩建幼儿园28所,预计新增学位6000个。市财政设立4000万元普惠园建设奖补资金,认定普惠性民办园257所,普惠性学位达到5.4万个,普惠园覆盖率达93.7%。

义务教育优质均衡发展。每年投入专项资金3000万元,不断缩小城乡义务教育差距。实施办学模式改革,通过集团化办学、大学区制和委托管理等改革路径,进一步扩大优质教育资源供给。严格规范民办教育,严查违规民办学校,开展校外培训机构专项整治,进一步净化教育生态。

普通高中多元特色发展。加快新校建设,成成中学、太原五中、育英中学、太原外国语学校、太原市第二外国语学校新校区相继投入使用,新增优质学位约1.6万个。实施航天科技拔尖人才培养工程,进山中学学生研制的全国中小学科普卫星八一03星“太原号”成功发射,航天科技特色学校建设迈出实质性步伐。

职业教育整合提升。太原幼儿师范高等专科学校正式获准设立并招生;太原旅游职业技术学院成为省级示范校;卫校新校区开工建设,全面改善职业教育办学条件。深化产教融合,校企合作,提高职业教育人才培养质量。

高等教育提速发展。推进我市高等教育“1331工程”提质增效。与同济大学合作,设立同济大学太原奖学金,吸引高层次人才返并就业。推进国科大太原能源材料学院学术学科体系、附属中小学建设,确保2022年建成投用。

教育篇



滨河小学开展心理沙盘游戏体验活动

提质量 教育品质提档进位

“人民满意”是教育工作的价值指向。近年来,我市不断提高办学质量,提升教育品质,持续改善办学条件,不断探索教育发展之路。

先后印发了《关于进一步做好中小学生减负工作的实施意见》《太原市义务教育作业设计与实施指导意见(试行)》等,切实减轻学生、家长负担。

实施“校校有食堂”行动,采取新建食堂、中央厨房等多种方式解决中小学生中午就餐需求,3年内这一行动计划将在所有学校实施。目前,万柏林区为6所学校新建食堂,可满足4000名学生就餐;与山西君远集团合作,为全区3000名初三学生提供配餐服务。晋源区新改扩建3所学校食堂,满足1200名学生就餐。尖草坪区16所学校通过中央厨房配餐方式为5889名学生解决在校午餐问题。

拓展公办小学免费托管服务,将公办小学学生免费托管时间延长至1.5小时,截至目前,免费托管服务覆盖小学421所,覆盖率100%,参与托管服务学生27万人,覆盖率达90%。投入2000万元,启动市属学校2100个教室照明改造,改善近视低龄化、重度化问题。

实施“守护心灵”行动。全面加强学生心理健康教育。市财政投入170余万元,对7.8万余名学生开展心理测评并建立心理健康档案,加强教师队伍心理健康建设。

统筹抓好疫情防控和教育教学工作,疫情期间,我市在全省率先实施“在家上课”行动计划,覆盖725所学校、50余万名师生。针对初三、高三毕业年级开设“太原名师空中课堂”,230余名优秀教师录制课程250余节,取得良好的教学效果和社会反响。

重建设 完善教师培养机制

教师是立教之本、兴教之源。近年来,我市高度重视加强师德师风建设、切实保障教师待遇,为教师提供交流与培训机会,不断增强教师职业吸引力。

大力加强师德师风建设。完善师德考核长效机制,在各类评先评优、职称晋升等方面实行师德师风“一票否决”制。对违规违纪问题“零容忍”。

切实保障教师待遇。严格落实教师公务员工资待遇联动调整机制,确保教师工资水平不低于本地区公务员。2017年、2019年教师绩效工资两次调高20%,班主任津贴增加至1000元/月,已全部落实到位。严格落实乡村教师工资待遇政策,乡村教师绩效工资核定平均高于城镇100元/月/人,改善乡村教师食宿条件,提高生活待遇,在专业技术职务晋升、评先选优等方面给予政策倾斜。

推进教师交流与培训。坚持三年一轮的成长杯、敬业杯、升华杯“三杯竞赛”,完善“以赛促训、德能双升”教师培养长效机制。实施学校教育内涵提升工程,与北京师范大学合作举办47期培训,建设高素质专业化教师队伍。实施太原市乡村教师支持计划,义务教育阶段学校6337名教师参与交流。

在教育系统,安全是学校各项工作最基本的底线,直接关系到青少年学生的健康成长。近年来,我市牢固树立“生命至上、安全第一”理念,将校园安全工作摆在突出重要位置抓实抓好,持续开展安全隐患排查整治,加强校园“三防”建设,全面筑牢安全防线,努力建设平安校园。



太原五中新校区一角